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Comunitatea populară 
 

Cunoașteți coloniile de mici grădini de 

la periferia marilor orașe - participarea la 

patrie, bucuria florilor înfloritoare și 

creșterea plantelor practice pe această 

bucată de teren închiriată. S-ar putea 

crede că măcar aici se afirmă o comuni-

tate, purtată de un scop mai profund. 

Aproape că am uitat cât de prost arăta co-

munitatea cu doar câțiva ani în urmă. Ex-

ista un festival al recoltei, dar acesta nu 

purta întotdeauna chipul comunității noas-

tre. 

Îmi amintesc sfârșitul unui astfel de fes-

tival. Luminile colorate s-au stins. A răsu-

nat un ultim râs, iar apoi un muzician 

întârziat a cântat în noaptea liniștită: 
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"Deutschland über alles! - Ce curaj! Germania devenise de prost gust în Ger-

mania. Bărbații furioși fumegau. Se simțeau "provocați". Câteva note din imnul 

național al Germaniei însemnau pentru ei o declarație de război. Mizerabilismul 

înconjura poporul și mizeria înconjura Germania. Germania se afla în fața 

ceasului morții. Inimile germane fuseseră devorate de strâmbătatea partidelor 

politice. Se propovăduia egalitatea tuturor cu față umană, dar unul i-a spart cra-

niul fratelui său! Oamenii care stăteau la mașini în timpul zilei de lucru nu 

simțeau nicio bucurie de la legănarea ciocanelor și rotirea angrenajelor. Ei nu 

cântau nimic altceva decât cântecul urii profunde. 

Acești oameni nu se considerau stăpânii mașinilor, ci mai degrabă servitorii 

lor. În ei nu exista mândria că ei erau cei care modelau oțelul puternic, mai 

degrabă angrenajele îi conduceau pe oameni, pentru că oamenii nu se con-

duceau pe ei înșiși. Se pierduseră în gânduri care se transformau în ură, ură 

împotriva poporului german și împotriva mașinăriilor care, de fapt, aveau doar 

scopul de a servi oamenii. 

Viața germanilor s-a schimbat mult de atunci! Într-un timp atât de scurt! Să nu 

uităm niciodată acest lucru, pentru a nu păcătui împotriva a ceea ce a devenit și 

pentru a nu-l pune din nou în pericol! Peste tehnologie stă omul german. 

Bărbații germani, însă, au devenit tovarăși. Ei sunt stăpânii mașinilor și simt 

din nou bucurie de la cleștele strălucitor. Ei știu acum: "ei comandă stăpânilor", 

iar rezultatul acestor comenzi și al supunerii mașinilor servește nu doar unui 

singur om de afaceri, ci întregii națiuni germane.    

Cu câțiva ani în urmă, se credea că mașinile - sau executarea unor sarcini - 

erau compania. Mașinile singure și munca singură încă nu sunt compania! 

Compania este crearea prin intermediul comunității de lideri și urmași. Ea re-

prezintă armonia dintre spirit, creativitate și materiale. Considerația inteligentă 

și mâinile pricepute formează materia primă și creează produsele pe care 

vânzătorul le aduce pe piață. Cu toate acestea, compania are un suflet, un scop 

viu care este mai înalt decât simpla producție de produse și vânzarea lor pentru 

profit. 

Soldați ai lui Hitler, voi vă aflați acum în companii, fie că vă înconjoară vui-

etul motoarelor sau liniștea biroului. Depinde de voi ca nu doar creierele și mâ-

inile să creeze, ci și inimile creatorilor, ca dragostea tuturor pentru munca lor să 

existe și ca bucuria pentru muncă să fie facilitată. Nu este vorba despre o uni-

formitate plictisitoare, ci despre recunoașterea valorii fiecăruia. Pentru că fiec-

are este la fel de important. Dar nimeni nu trebuie să se facă mai important, alt-

fel distruge bucuria și credința celorlalți. Directorul general este important. Și 

femeia de serviciu este importantă, pentru ca el să aibă un loc de muncă curat.  



3 

Companie după companie, mari și mici, fabrici și locuri de muncă la domicil-

iu, toate acestea produc comunitatea germanilor creativi și unitatea cerințelor 

de viață pentru toți. Această unitate se dezvoltă în Germania care aparține aces-

tor oameni creativi, în care nu există loc pentru oamenii care doar iau. Ea se 

dezvoltă în poporul german. Individul nu trebuie doar să audă despre asta. El 

trebuie să experimenteze și să înțeleagă acest lucru. El înțelege cel mai bine 

prin faptă. Tu, soldat Hitler, ești fapta! Trebuie să trăiești ca un exemplu al 

acestei comunități pentru camarazii din popor! Cei care cred că își pot îndeplini 

sarcina prin cuvinte și acțiuni mărețe nu sunt soldați ai lui Hitler. Uită-te la 

gurile și la degetele lor! Ei distrug ceea ce a construit Hitler; ei rănesc sufletele 

celor pentru care luptăm și pe care nu trebuie să-i pierdem. Toți germanii ne 

aparțin. Depinde de fiecare bărbat și de fiecare femeie. 

Niciunul dintre noi nu își aparține doar lui însuși. Fiecare aparține, de ase-

menea, celuilalt; doar că nu am știut asta înainte. Fiecare îi aparține celuilalt la 

fel cum celălalt îi aparține lui. Rezistența și statul deoparte nu ajută la nimic. 

Toți aparținem aceluiași grup, chiar dacă ne întâlnim de o mie de ori pe stradă 

fără să ne salutăm. Suntem legați de comunitate, indiferent dacă o respingem 

sau o afirmăm. 

Da, ne leagă chiar și pe ultimul drum. Dacă această comunitate moare, popor-

ul moare. Ne supunem adesea acestei constrângeri fără să ne dăm seama. Dar 

este atât de păcat că nu suntem întotdeauna conștienți de această comunitate - o 

trăim, o experimentăm și o afirmăm cu bucurie. 

   Gândiți-vă la asta: Ar mai primi unul dintre noi un pahar cu apă dacă alți to-

varăși nu ar fi construit țevi, alții nu le-ar fi așezat, alții nu ar fi asigurat stația 

de pompare, astfel încât să nu trebuiască decât să rotim un mâner? La micul 

dejun vă gândiți că pâinea are un drum lung în spate? Că un tovarăș necunoscut 

din popor a înclinat pământul și a plantat sămânța, că unul a tăiat grâul și a adus 

recolta acasă, că unul a copt făina în pâine? Nu ai putea merge acasă cu pi-

cioarele uscate dacă alții nu au așezat piatră după piatră pentru a forma pavajul 

și dacă alții nu au creat un sistem de drenaj pentru apa de ploaie. Cine a produs 

hainele noastre; cine a construit sistemul de căi ferate pentru a vă deservi? Într-

o mulțime îi întâlniți pe cei care v-au construit casa. Nu îi recunoașteți și nu îi 

salutați. Vă place să citiți o carte care vă înalță și vă ajută să vă lărgiți perspec-

tiva. Te gândești și la persoana care a scris-o pentru tine în nopți lungi? Sau la 

artizanii care au tipărit-o și au legat-o? Puteți construi singur un telefon pe care 

să îl folosiți cu încredere? Pe cine sunați în caz de necaz la patul de boală al 

unei persoane dragi? Apelezi la un medic, la un camarad popular și, de aici, la 

altul. Întotdeauna și pretutindeni găsești martori tăcuți pe care alții îi creează 
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pentru tine, atât de mulți încât nici măcar nu îi poți percepe. Întreaga ta ființă 

depinde de ei. Să știți că trebuie să încetați să existați dacă tovarășii voștri pop-

ulari încetează să creeze pentru voi! Niciunul dintre noi nu se poate retrage din 

această legătură, nici măcar cel mai încăpățânat singuratic.     

Dorim să facem cel puțin un efort modest pentru a deveni conștienți de 

această legătură, pentru a contribui cu dragostea și loialitatea noastră, astfel 

încât să devină o armonie a inimilor. Lucrările și materialele sunt altfel reci și 

lipsite de bucurie. Așa că stăm la munca noastră și în folclorul nostru cu hărni-

cia și dragostea noastră. Nu ne mai este greu să practicăm considerația pentru 

ceilalți. Devine ușor pentru noi să lepădăm de la noi ceea ce i-ar răni pe ceilalți.    

Comunitatea populară germană este altceva decât realizarea viselor marxiste 

de egalitate. Comunitatea noastră se bazează pe legături de sânge, de tip popu-

lar. Dar este de neconceput ca toți indivizii să devină prieteni personali. 

Trăsăturile și abilitățile sunt, slavă Domnului, diferite pentru toți. Unul este mai 

avansat în zona intelectuală, iar altul are mâini pricepute. Violonistul nu poate 

conduce un camion cu bere sau meșterul nu poate deveni președintele 

senatului. Cerințele unei profesii cresc exigențele educației. Educația intelectu-

ală necesită mijloace mai mari, pe care mulți trebuie să le strângă sub foame. 

Este corect ca un judecător să primească un salariu mai mare decât dactilografa 

sa, pentru că el nu a avut venituri pentru o lungă perioadă de timp, în timp ce 

dactilografa avea deja. Directorul general trebuie - el trebuie - să se îmbrace alt-

fel decât funcționarul său. El trebuie - el trebuie - să poată adera la un cerc de 

cultură care să corespundă nivelului său intelectual. 

Nu dăunează comunității populare dacă un frac este purtat la o ocazie oficială, 

dacă regulamentele nu cer o uniformă. Cu toate acestea, deranjează comunita-

tea populară dacă găsim defecte la tovarășul popular în frac. Subminează co-

munitatea folk dacă criticăm și invidiem persoana cu un salariu mai mare. Ar 

trebui să facem un efort mai mare pentru a-l privi mai atent și pentru a-l înțele-

ge pe celălalt, pentru că și el are grijile lui. Este în mâinile noastre să ne 

învățăm băiatul hărnicia și ambiția, astfel încât să devină capabil și să poată 

câștiga mai mult.  

Nu, diferențele de rang, clasă și interese intelectuale nu împiedică comunitatea 

populară; ele sunt necesități. Ceea ce este constructiv și ceea ce trebuie 

împărtășit este claritatea atitudinii și a caracterului și înțelegerea pentru celălalt, 

mândria fiecărui bărbat și a fiecărei femei de a fi membru al unității germane. 

Munca înnobilează, dacă este cinstită. De aceea este greșit ca cineva să spună: 

"Eu sunt "doar" un muncitor!". El se înjosește. În comunitatea populară nu ex-

istă "doar". Dacă un îngrijitor de străzi corect gândit își îndeplinește munca cu 



5 

credință și conștiinciozitate, atunci el face un serviciu nobil pentru națiune. 

Acest om se află infinit mai sus decât o face un demnitar cu caracter de ticălos. 

Totuși, acest lucru nu ar trebui să împiedice nici smochingul, nici șorțul de 

zidar. Inima fiecărui tovarăș popular ar trebui să fie caldă pentru celălalt. Orice 

altceva urmează în mod natural. Astfel, nimeni nu flămânzește și nu îngheață 

din vina sa, în timp ce alții trăiesc în lux fără să și-l merite. 

Bărbați hitleriști, am crescut din formarea noastră - și prin sarcinile noastre - 

în comunitatea populară. Depinde de noi să formăm această comunitate și să îi 

ancorăm indestructibil temelia, și anume dreptatea. Așa cum suntem noi, așa 

vor fi și ceilalți. Cu toții trebuie să îndeplinim cel mai înalt scop, acela de a ser-

vi Germania cu toată puterea noastră. Aceasta depinde doar de serviciu. Câștig-

ul este doar un mijloc pentru atingerea unui scop. Sfârșitul și scopul sunt, 

totuși, slujirea poporului și a patriei. Acesta este modul în care percepem co-

munitatea poporului german. Așa percepem noi Germania. Depinde de noi să 

ne asigurăm că niciodată oamenii nu vor mai înjura, pentru că un trompetist 

cântă: "Deutschland über alles!" 

 

 

Rulment - Datorie - Patrie 
 

Majoritatea germanilor au trecut prin școlile instituțiilor militare. Este de 

prisos să facem observații despre ținuta exterioară. Fiecare dintre noi, da, chiar 

și fiecare copil german știe că un soldat merge drept. Fiecare știe că un om cu 

caracter drept își pune ferm piciorul pe pământ, spre deosebire de cei care 

pășesc ușor. Pentru noi, înfățișarea încrezătoare a omului german este firească. 

Această ținută, pe care o așteptăm în special de la conducători, nu este altceva 

decât expresia unei maturități interioare. 

Educația către această maturitate este importantă. Dar ea nu este singura deci-

sivă. Trebuie să existe deja ceva pe care educația se poate baza și din care se 

poate modela o anumită formă, astfel încât purtarea și acțiunea să corespundă. 

Condiția prealabilă este legea morală din noi, sentimentul de responsabilitate și 

conceptul de datorie. 

Dacă aceste valori nu există în noi, atunci aparenta noastră bună ținută exteri-

oară nu este decât un costum sau o mască. O moderație fină, afișată, trebuie să 

se deosebească de ocară prin faptul că distanța față de banalitate nu numai că 

este menținută, ci mai degrabă este menținută pentru a proteja ceea ce este im-

portant. 
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Conceptul de datorie este adesea folosit greșit. Adesea ne surprindem pe noi 

înșine prin faptul că ne spunem - să recunoaștem deschis - să evităm o datorie, 

prin faptul că ne baricadăm în spatele conceptului de datorie. Se întâmplă în 

viață să fim din când în când obosiți, să fim supărați, dezamăgiți sau chiar 

amărâți. Atunci auzim expresia ieftină: "Eu îmi fac datoria și tot restul nu 

contează pentru mine. Lasă-i să facă ce vor! Nu mă voi preocupa de nimic alt-

ceva!". 

Cine spune asta a ajuns în punctul în care începe uitarea datoriei. "Orice altce-

va nu contează pentru mine!" Capitulare? "Nu mă voi preocupa de nimic altce-

va!" Refuzul serviciului, lașitatea, dezertarea? Nu cedați teren, tovarăși! Ați 

provocat poate voi înșivă agravarea voastră? Ați fost poate îndrumați, pe bună 

dreptate, spre limitele capacităților voastre? Este "celălalt" poate, de fapt, mai 

bun decât tine? Încercați poate cu încăpățânare să alergați cu capul înainte 

printr-un zid de cărămidă fără să fiți atenți la ceea ce spargeți? Sau ți-a lipsit 

perspicacitatea și ai transformat o cârtiță într-un munte? Ai câștigat ceea ce ai și 

atitudinea ta este nedreaptă? 

Să presupunem, totuși, că cealaltă parte v-a provocat într-adevăr amărăciunea. 

A fost șeful într-o dispoziție proastă? Bineînțeles, ridicăm din umeri și plecăm. 

Ați ratat o promovare? Nimic mai mult? Lucrurile mărunte de zi cu zi v-au 

obosit? Ai fost epuizat de gelozia și răutatea altor oameni? Tu ai fost cel mai 

slab, deși credeai că ești cel mai bun. Oamenii în care credeai te-au dezamăgit? 

Asta este cu siguranță rău. Dar este întregul responsabil pentru eșecul indiviz-

ilor? Uită-te mai degrabă la oamenii buni din jurul tău, pe care tu însuți nu ar 

trebui să-i dezamăgești! Dacă "nu te preocupi de nimic altceva", îi lași în voia 

sorții pe oamenii decenți și corecți. Noi iubim Germania așa cum este. Asta nu 

înseamnă să acceptăm în tăcere greșelile care apar. Dorim să fim un ajutor 

pentru toți oamenii buni, dar să combatem inferiorii oriunde îi întâlnim. Faptul 

contrariilor este o lege a naturii. Luminii îi aparține umbra; pozitivului îi 

aparține negativul. Marele și jalnicul se află aproape unul de celălalt. Chiar și în 

punctele culminante ale expresiei vieții umane, de exemplu în lupta dintre viață 

și moarte, cei de sus și cei de jos stau umăr la umăr. Unul stă cu inima curată și 

limpede în fața veșniciei și chiar lângă el se află altul care apucă bunurile celor 

căzuți. Privim cu mândrie la figurile eroice ale istoriei germane, dar nu trecem 

cu vederea faptul că acestea au fost înconjurate de trădare și josnicie. Câtă 

splendoare a creat noua Germanie într-un timp atât de scurt prin inimi credinci-

oase și mâini respectabile și harnice, dar câtă meschinărie și ticăloșie a trebuit 

să fie măturată mai întâi! 
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Privirea noastră este îndreptată spre tot ceea ce este măreț, care nu are nimic 

de-a face cu scuipat și lustruit, ci reprezintă pur și simplu esența a tot ceea ce 

este frumos, nobil, robust și sănătos. Alături de el există într-adevăr micul și 

urâtul. Acesta crește în jos și se târăște pe înălțimi, dar nu poate trăi decât în 

umbra celui mare. Nu vă lăsați induși în eroare de această micime! Ea vrea să 

pară mare. Impertinența amestecată cu istețimea, manevrabilitatea și acomo-

darea se pot prezenta cu ușurință ca realizări autentice și valoare reală.  

Aveți de ales între a afirma o parte sau alta. Aici nu există cale de mijloc. Dacă 

ești de partea celor mici, a egoiștilor, a cercului de oportuniști, atunci rămâi 

acolo. Dacă, totuși, alegeți tabăra oamenilor germani autentici, atunci, tovarășe, 

nu trebuie să abandonați niciodată. Îți înțelegem amărăciunea, pentru că și noi o 

simțim. Te vedem împiedicându-te, dar nu te vom lăsa să cazi. Te conducem 

înapoi la ținuta ta. 

Ce este "datoria"? Ce este "celălalt"? Conform conceptului de persoană care 

dorește cu adevărat doar să își facă "treaba" și nu "celălalt", datoria ar fi doar o 

constrângere, cum ar fi îndeplinirea unei sarcini cerute. Dacă ceva este cerut, 

atunci există ceva în fundal care începe cu constrângerea. Acest tip de "datorie" 

este doar plecăciunea în fața forței. Dacă suntem obligați la o acțiune prin 

amenințarea unor reglementări, atunci acțiunea noastră devine o constrângere 

care ne este impusă din exterior. Prin datorie înțelegem, însă, ceva cu totul dif-

erit. Vrem ceva din interiorul nostru; suntem mișcați de o exigență morală: 

dragostea noastră, convingerea noastră, afirmarea vieții și sentimentul nostru de 

comunitate. Aceste forțe pot deveni atât de puternice în noi încât devin o con-

strângere pentru noi, dar aceasta nu este altceva decât cea mai fină datorie din 

inimă. Atunci trebuie să facem ceva ce ne dorim să facem. 

Aici se arată o sarcină înaltă pentru toți liderii, și anume grija pentru sufletul 

subalternilor, astfel încât aceștia să răspundă la constrângerea dură care le este 

impusă din exterior cu dorința, intuiția și bucuria lor. Capacitatea de lider a un-

ui manager determină dacă constrângerea este primită de ceilalți cu amărăciune 

sau dacă este încurajată prin recunoașterea faptului că munca sa este creația da-

rurilor sale intelectuale sau a priceperii mâinilor sale. Voluntariatul se naște din 

aceeași constrângere; voința și ascultarea sunt împreună fundamentul unei co-

munități autentice. Ele trebuie să se manifeste peste tot unde oamenii germani 

stau împreună. În spatele întregului se află din nou o constrângere, o constrân-

gere mare, legată de soartă, implacabilă, îndreptată spre existență sau non-

existență, pe care noi, ca o comunitate, o stăpânim numai dacă fiecare dintre 

părțile sale stăpânește mica lume a propriei sale constrângeri.  
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